

Pozoblanco 8 de Julio de 1931

AÑO I = NÚM. 10

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO . . . . . 5'00 PTS.

Número suelto: 10 cénts.

PAGO ANTICIPADO

# LA SIERRA

SEMENARIO DE IZQUIERDAS  
SEPUBLICA LOS MIÉRCOLES

Redacción y Administración:

Avda. de la República (antes Real) 9

Los originales no se devolverán  
aun cuando no sean publicados

Tarifa de anuncios y comuni-  
cados pídase a la Adminis-  
tración

## Paro forzoso

No han venido con la República los problemas que de manera tan directa y con tan dura intensidad afectan hoy a la clase trabajadora. Ni vinieron con ella, ni ella los suscitó. El primer cuidado y las primeras medidas del Gobierno Provisional de la República, se enderezaron a suavizarlos, ya que su resolución inmediata era imposible y habrían de reservarse necesariamente al conocimiento, jurisdicción y competencia de las Cortes. Unas Cortes hechas por el pueblo y para el pueblo. Que haciendo honor a la legitimidad de su origen y al mandato que recibieran, plenas de autoridad, sabrán recoger en un premeditado plan de legislación social todas las aspiraciones y todas las necesidades de la clase trabajadora, hasta hoy en completo olvido y abandono.

Para los Gobiernos de la Monarquía, el trabajador no había perdido su condición de siervo. Toda tentativa de liberación, era considerada como acto de anarquía, reprimida con crueldad y perseguida con saña.

Los conflictos del paro eran resueltos de manera individual por cada cual, como Dios le daba a entender, casi siempre a expensas de la conmiseración del señor, y siempre con detrimento de la dignidad del obrero. Que también el obrero tiene dignidad, como madre los guardias civiles.

De una parte lo malo que ha sido el año agrícola y de otra el miedo de que el capital se siente poseído, han acentuado aún más la crisis de trabajo. Las autoridades, así gubernativas como municipales, se encuentran ante problemas insolubles y luchan contra imponderables resistencias. Los unos que solicitan más de lo legal. Los otros que conceden menos de lo justo y necesario. Unos invocando su derecho natural, el derecho a la vida. Otros empotrados en su derecho consuetudinario, en las leyes que nos rigen. Y ambos con razón. Aunque la razón del que no trabaja y por no trabajar no come, ni comen los suyos, es más suprema que todas las razones y todas las leyes reunidas.

Son todo, inconvenientes de no haberse hecho antes nada en sentido social. El obrero no está protegido por ninguna ley contra ninguno de los tres de sus más capitales enemigos: Paro, Enfermedad, Vejez. Tan desnudo de leyes protectoras se encuentra, como Adán estuviera en el Paraíso. Pero debe confiar en que pronto las Cortes comenzarán sus tareas. Y que en lugar preferente van la resolución de sus anhelos y de sus afanes. Y que con esas fundadas esperanzas, debe templar sus peticiones, limitándolas a lo estrictamente indispensable, sabiendo comprender que todo lo que hoy recibe no es por ministerio de la Ley, sino por imposición de las circunstancias, a las que se avienen autoridades y patronos por su carácter transitorio. Convertido en sistema el procedimiento de alojar al obrero de manera caprichosa, sería tanto como elevar a la categoría de justo y equitativo un atropello y una vejación que eso y no otra cosa representa para los patronos y obreros, lo que recientemente sucedió.

Bien está, repetimos, como remedio heroico. Pero venga pronto la ley, que aun siendo defectuosa, siempre lo sería menos que lo que resulta de dejar al arbitrio de unas cuantas personas, de la mejor voluntad acaso, pero no ajenas a pansioncillas e incapaces de sustraerse a los prejuicios y consideraciones de antaño, la ejecución de tan sano menester.

Conviene que tanto la clase obrera como la patronal, se den perfecta cuenta del momento en que vivimos. Que no se pida lo que razonablemente es imposible de conceder. Que se tenga en cuenta que las autoridades, no teniendo a mano un cuerpo legal en que poder fundamentar sus resoluciones, necesitan el concurso y la buena predisposición por parte de todos. Que tanto los obreros como los patronos deben mirarse, no como adversarios que se aprestan a luchar; sino cual consocios que discuten un punto de vista, de interés común. Y que si los unos han de tener en cuenta que sus impacencias o sus extremismos podrían retrasar más que adelantar la promulgación de sus leyes defensivas, los otros deben recordar para su estímulo que la Bastilla no fué tomada por los enciclopedistas, sino por los hambrientos.

## Demócratas de ocasión

En el artículo publicado en el número anterior quedamos en que el Presidente, dejándose llevar de la ofuscación, dijo, que la Directiva se saltaba el acuerdo de la General. Estas palabras, como es lógico suponer, levantaron airadas protestas, hasta de los más adictos a la camarilla presidencial. Se pedía a voz en grito la destitución de la Directiva, y el Presidente, fiel a su papel de amo y señor, dijo "La Directiva no dimite". ¡Lo que le cuesta a un gachó de estos separarse de su carguito! Y eso que al decir de ellos lo aceptan sacrificándose ¡Que te crees tú eso! Nos gusta mucho figurar!

En medio del barullo una voz potente acostumbrada a hacerse escuchar, hizo la proposición más peregrina que hacerse puede. "En contra de los que piden un voto de censura para la Directiva — exclama con su elocuencia peculiar el exdirectivo demócrata — yo pido un voto de gracia, y que se proceda a votación". El Presidente y sus adictos que ven, con esta original propuesta, salvada la situación, la acogen con entusiasmo. Los demás transigen con la votación, pidiendo sea esta secreta, a lo que no accede la Presidencia, porque claro, así, no nos enteramos de cuales son los nuestros y cuales los contrarios... "Nada, nada — vuelve a la carga el exdirectivo — que levanten un brazo los que voten conmigo. ¡Brazos arriba! ¿Cuántos? ¡33! Rápida ojeada por el salón. Hay bastantes socios. Pudiera perderse, y las cosas hay que hacerlas con seguridad. "Otra vez, — dice — vamos a hacerla otra vez; esta ha resultado un poco confusa. Fijarse bien que ahora va de veras. Los que voten conmigo, aquí a la pared, a mi lado". Y la mayoría sugestionados (esta no es la verdadera palabra) fueron, pero no al lado de la justicia; no al lado de la idea; fueron, al lado de la persona. De la persona, que de haber querido hacer la votación imparcial y sin presiones, debía abstenerse de toda proposición ocupando el puesto que

Bernardino Tamaral  
Lasro

Dillanueva de Córdoba

ocupa en el pueblo. Pero él y el Presidente sabían muy bien que el exdirectivo demócrata era el único capaz de salvar la situación. Y la tradicional merienda de negros triunfó. Y se consiguió el voto de confianza que era lo que se perseguía desde la primera sesión. ¿Pero como lo conseguisteis demócratas de ocasión? Dejando de consignar acuerdos en un acta; poniéndose a la General por montería; arrollando los más elementales principios de igualdad, fraternidad y justicia. Así lo conseguisteis.

La General aceptó la dimisión de algunos directivos que dignamente no querían hacerse cómplices de tanta arbitrariedad.

Así se conducen en la vida interna del Centro Unión Republicana los cuatro que consideran el partido como un feudo suyo.

Valen las personas; triunfa el fulanismo, la idea, no siendo la de ellos, se arrolla.

Su lema debiera ser: "Someti-  
miento, Ineptitud y Fulanismo".

FIDEL GOSALBEZ

*Algunos suspicaces, con pinta de mentecatos afirman vacuamente que LA SIERRA se hizo socialista. Ni socialista, ni sindicalista, ni comunista. Sencillamente, simplemente, semanario de izquierdas. Un semanario mal trazado, modesto, lo que se quiera o lo que quieran aquellos a quienes disgusta pero de acendrado liberalismo, de indiscutible buena fe y recto y sano de intención.*

*Un semanario que cree contar con la simpatía de los más, (se venden los números como agua) que acaso nos hayamos captado la antipatía de los menos, pero que entendemos no haber dado lugar al desprecio merecido de nadie, que eso queda reservado a los adulesones, los zascandiles, los viles o los necios.*

*El día que los que lo hacemos mudemos de opinión, o lo creamos conveniente, lo diremos con toda claridad. LA SIERRA no anda con tapujos ni hace tapados. Cada día más, le va gustando quitarle a la verdad alguno de sus cendales, y como a ello nos induzcan le haremos bailar la pulga.*

## ¿Cambio de ideas? No

Dicen algunos amigos míos republicanos, que me he cambiado. No me he cambiado, quien lo ha hecho, ha sido el tiempo que ha evolucionado. En tiempos de transición de Monarquía a República, yo luché abiertamente por la implantación de esta última. Se implantó, y una vez consolidada, desapareció el peligro de la reacción no tenía por que seguir encastillado en una idea tan anticuada. Marañón ha dicho, que ser republicano simplemente en las presentes circunstancias, es no ser nada. Porque ninguna diferencia existe entre una monarquía sin Constitución y una república con posible dictadura. Si pensando con ideas nuevas, doy un paso al frente, no critiquéis republicanos, dignos de crítica sois vosotros, que cultiváis la política tradicionalista, atreviéndome a aseguráros que continuando en el ostracismo, día llegará y no lejano, en que vuestras ideas y vuestro partido representen y defiendan la mas odiosa reacción.

El tiempo en corto plazo, algo os ha demostrado. El 12 de Abril fuimos a la lucha los republicanos, creyéndonos fieras, acompañados por dos cachorrillos (eso creáis vosotros). Ganamos en la lucha; y el orgullo nos cegó atribuyéndonos la victoria. Los cachorrillos, poca fuerza podían prestarnos. Pero, llega el 28 de Junio, se deslindan los campos, uno de los cachorrillos (socialistas), se separa de vuestro lado, y entonces viejos republicanos creyéndonos más fuertes de lo que en realidad sois, tomáis a risa la actitud de los socialistas. ¿Orgullo de vuestra parte? Ignorancia? Fuera cual fuere la causa de vuestra pedantería, hicisteis el ridículo mas espantoso. En las elecciones municipales vosotros fuisteis la cabeza, pero al separar esta de los socialistas que eran el cuerpo, se vió que el todo era una cigala... la cabeza se tira, el cuerpo es lo aprovechable.

Para terminar os diré, que evoluciono por convicción de ideas, y por no querer convivir políticamente con esos monárquicos, que reconociendo ha pasado ya la hora de la monarquía, se aprestan a engrosar vuestras filas, para poder, con el tiempo, desarrollar en la calle Guillermo Vizcaino el mismo programa de injusticia y opresión que siempre desarrollaron. Día llegará, y no muy lejano, en que no puedan contarse en vuestro Centro cinco republicanos, sin tropezar con diez monárquicos vergonzantes. Al tiempo.

Benito Jurado

**¿Por qué ha aumentado el precio del pan diez céntimos en kilo?**

## El señorito

Todo el que lo parece no es señorito, y, en cambio, lo son algunos que no lo parecen. Para distinguir a un señorito no hay que examinar como lleva cortada la chaqueta, sino cómo lleva recortada el arma. Difícil tarea, porque algunos la han recortado tanto, que la han dejado reducida al tamaño de un confetti.

El señorito es el hombre que exige al prójimo que haga en beneficio suyo lo que él nunca hará en beneficio del prójimo. Tan percatado se haya de sus derechos, que no ve más que obligaciones en los demás «¡No hay der:chol!» es frase favorita suya, que la repite con enojo. ¿Y cómo ha de haberlo si él lo ha monopolizado?

La gran preocupación del señorito es el Orden, un orden con una O muy grande, una O que es al mismo tiempo rosquilla para comérsela y anillo para acogotar al vecino. El desorden, por lo tanto se producirá tan pronto como se use la rosquilla para acogotar si pretende alguien comerse el anillo.

No hay que confundir una orden con un orden. Pero como el señorito no entiende de gramática, equivoca muy a gusto el género masculino con el femenino.

«Cuando un hombre quiere matar un tigre, le llaman deporte; cuando el tigre quiere matar un hombre, le llaman ferocidad. La diferencia entre el crimen y la justicia no es mayor.» Esta paradoja de Bernard Shaw me recuerda bastante la idea que el señorito tiene de la justicia.

De un pueblo al señorito no le interesa más que la gente bien, lo cual no quiere decir que le interese la gente buena. Todos sabemos que las grandes cabezas no se distinguen precisamente por sus cabezas grandes, y que un rico bien puede ser un pobre hombre.

La carrera del señorito es muy fácil de prever: empieza siendo un buen chico y acaba por ser excelentísimo señor, excelencia de R. O., que no conocen más que los carteros y las agencias funerarias. Y es que, mucho más cómodo que ser excelentísimo gracias a las obras de uno, es serlo gracias a la «Gaceta» de Madrid.

El señorito rico y el mendigo profesional pertenecen al mismo tipo social; ambos viven sin hacer nada,

el uno pidiendo dinero a sus padres, y el otro a los transeúntes. Con la diferencia de que los padres dan más dinero que los transeúntes: el día que los transeúntes den más dinero que los padres, los señoritos se harán mendigos. Los mendigos piden el dinero por Dios y por eso les llaman pordioseros; como los señoritos piden porque les da la gana no se les puede otorgar el mismo nombre. Pero tan pordioseros son unos como otros.

El señorito es una edición de lujo del mendigo; el uno pide para vivir y el otro pide para vivir divirtiéndose; el uno implora, el otro exige. Al que le dan diez céntimos es mendigo, el que hereda diez millones es señorito. El mendigo es el señorito de las clases bajas, y el señorito es el mendigo de las clases altas.

El señorito no es del todo responsable de su lamentable inutilidad. Mientras esté seguro de que podrá vivir holgadamente sin hacer nada, continuará siendo un ente improductivo, porque sabe muy bien de que a la muerte de sus parientes descenderá a sus bolsillos un maná prodigioso. Tan pronto como el señorito deje de ser heredero, el señorito se convertirá en hombre provechoso, porque el heredero es el cazador que recoge las perdices que otro ha matado. Reglamentando, pues, la herencia, se reglamentará también la oprobiosa molición de los señoritos, y lo que perdamos en egoísmo habremos ganado en dignidad. Porque, al fin y a la postre, señorito es el que esto escribe.

M. de la Sota



## FENAL

Desinfectante para ganadería



De venta en farmacias



## Sesión Municipal

Asisten los concejales señores Dueñas Calero, Rubio, Fernández García, Arroyo, Madueño, Redondo, Bueno, Delgado, Muñoz, Dueñas Fernández, Díaz, Cabrera Caballero, Cabrera Amor, Rodríguez, Ruiz Carbonell, Fernández Alcaide y Arroyo Ballesteros... y un humilde servidor.

Por no variar, lee el acta el señor secretario y todos la aprueban.

### ORDEN DEL DIA

Aprobamos muchas cuentas. Le concedemos 60 pesetas a dos perjudicados por el aeroplano y la langosta. La langosta, fué el público, que comió más garbanzos que un regimiento en un año. También acordamos, puestos en plan de desprendimiento, prestarles unas pesetillas a unos cuantos peticionarios. Respecto a obras, concedimos dos autorizaciones para edificar, y acordamos solicitar, nos arregle la Diputación unos cuantos caminos y carreteras.

Para el nombramiento de agente ejecutivo que ha de cobrar (si no le rompen una pierna antes) lo que nos deben algunos pueblos, se nombra después de charlar por los codos, a don José Ruiz Fernández que obtiene en la votación 15 votos en contra de dos de los señores Ruiz Carbonell y Fernández García que lo hacen por don Juan Rubio. La presidencia como siempre, al lado de la mayoría.

Al leerse una solicitud de algunos albañiles, pidiendo trabajo se líta tal debate sobre las obras que han de emprenderse para satisfacer la justa demanda de estos trabajadores, que hubo quien creyó estábamos en ruegos y preguntas. Por fin se acepta como medio más rápido de colocarlos, la proposición del señor Arroyo García para que continúen al día siguiente las obras de la calle Pablo Iglesias, con el fin de que todos los obreros que faltan por colocar trabajen el lunes; los agrícolas, al campo, y los albañiles al adoquinado.

Esta fué la parte de la sesión correspondiente a Orden del Día. La de Ruegos y Preguntas, se la contaré a mi amigo Alfí, y este que escriba acerca de ella. Yo declino tal honor, porque la verdad, soy simple cronista y sobre lo que yo ví, y oí, en la sesión hay mucho que comentar.

¿Ves lector como hoy no me he fumado la sesión? Algún cigarrillo, si, de los que me dá el amable Secretario.

FIAL

## ABANICOS

Se ha recibido en

### "EL CAPRICHIO"

una colección extensa con los modelos más bonitos que se presentan en el mercado. Antes de comprar su ABANICO vea los escaparates de

### "EL CAPRICHIO"

La Comisión Municipal encargada del alojamiento de obreros entre los patronos, reconociendo las deficiencias del reparto de utilidades por el que había de regirse, requirió la colaboración de don Segundo Delgado, como más conocedor de la verdadera renta de cada propietario.

Y siendo ello así ¿como ahora la Comisión se defiende de las inculpaciones de que es objeto, por la falta de equidad en la distribución de obreros, diciendo que se ha sujetado, para hacer dicha distribución, a las rentas que cada propietario tiene consignadas en el reparto de utilidades? ¿No fué requerido don Segundo para subsanar los errores? Y no habiéndolo hecho así ¿qué falta hacía que dicho señor manipulara en el reparto de obreros entre la clase patronal?

Ninguna.

### Lo que me cuenta un amigo

Mi amigo Fial, entrañable amigo por cierto, me cuenta una serie de cosas que dice oyó en la Sesión Municipal del Domingo, que la verdad, de no ser él el comunicante, creería que trataba de tomarme el pelo. Pero no; estoy seguro de que Fial me aprecia, y no digo engañarme, ni consentir siquiera haga el ridículo. Cuento con su formalidad, y hago más sus afirmaciones.

Si el Domingo, lector, no fuistes a la sesión te perdistes un espectáculo. ¿De risa? No. Emocionante. Por lo visto más que rue-

gos y preguntas, aquello fué un desahogo público para presentar en toda su desnudez la... idiosincracia de nuestro alcalde en lo que a admitir denuncias se refiere. Creo que un concejal, demostró con una palpabilidad absoluta la benévola disposición del Alcalde para dar más crédito a municipales y empleados, que a sus compañeros en el Municipio. Hombre de gran corazón nuestro muy republicano Alcalde repone en su empleo (mas bien por lástima, no podemos creer que por malquerencia a don Miguel Rubio), repone en el empleo, repito al arrestado cabo de la Guardia Municipal. Claro que pudo, lo mismo que lo había hecho con el cabo, consultar a don Miguel, y hasta solicitar de éste, levantara el castigo personalmente. Estoy seguro que don Miguel, aunque muchos lo tienen por un ogro, hubiera accedido al requerimiento perdonatorio que se le hiciera. ¡Pero saltárselo a la torera...! Me parece un poco fuerte.

Ahora que yo disculpo esa acción de don Mateo porque me consta lo magnánimo que es. Todo corazón, puede alguna vez, perjudicar a alguien... pero en cambio, de rechazo favorece a otros. Ley de compensación.

Pero mi amigo Fial demuestra ser un guasón al decirme que don Mateo casi no hacía nada por defenderse de las inculpaciones de que era objeto. No lo creo. Sé muy bien que don Mateo tiene recursos para defenderse él, y defender a sus amigos en los trances más difíciles. Más bien achaco su encogimiento, si lo hubo, a su infinita modestia que le impide desmentir a otros para disculparse él. Todo humanidad. ¿Verdad don Segundo? Por cierto que Fial me cuenta respecto a V. algo así como si le molestara, que haya otros en el Ayuntamiento más amigos del obrero que V. A mi también me molestaría, el que me quitasen una gloria que legítimamente me pertenece. Porque V. está calificado, por lo menos en este humilde semanario, como portavoz de la tea bolchevique. Y debe doler un poco, el que un socialista de nuevo cuño (porque V. y yo sabemos, que el señor Madueño es socialista nuevo; no así V., que siempre fué un liberal en Pozoblanco; pero

Farmacia "LA CRUZ ROJA"

DEL LICENCIADO

ANTONIO BUENO

León Herrero, 18 (Frente a las Escuelas)

POZOBLANCO

ANISADOS FINOS

JERÓNIMO REDONDO  
TELÉFONO 41 POZOBLANCO

un liberal de pura cepa; de esos de feudo y señorío), molesta repito que vengan a querer demostrar lo sabido ¡Que el abdomen está debajo del pecho! ¡Eso es tonto!

¿Y lo de Carlitos? qué le parece a V.? ¡Mira que decir que el reparto de obreros no es equitativo! Como si no supiéramos todos que la comparación que puso de su hermano de V. y de Pedro López es descabellada. Porque Pedro López es un acaparador de trabajo; él y sus hijos trabajan en su casa; todo se lo hacen ellos, y así no hay manera de darle trabajo a los pobres. En cambio Vds. no hacen nada en sus fincas, para que a los obreros no les falte colocación. Filantropía pura. Y es que estos socialistas recién mudados de camisa, no discurren. A V. pudieron decirle, cuando presumía de que sus tierras estaban bien labradas, que tienen algo por desmontar. Y V. se hubiera alegrado de que le hicieran esa observación, porque, yo adiviné en su fina sonrisa, la contestación que tenía preparada. La parte de monte que V. posee la tiene dedicada a la *cria y redoma* del esponje ¿Verdad? Si no fuera así, V. hombre emprendedor, la desmontaría enseguida.

No se altere, don Segundo. El público que asiste a las sesiones sabe quien somos todos. Por incultos que sean los obreros, los grandes acontecimientos locales los tienen bien grabados en la memoria, y no olvidan, ni las persecuciones de que fué objeto el señor Madueño en su juventud, por defender la idea socialista, ni quien fué el autor o autores de que un día el pueblo fuera acosado por la Guardia Civil. Memoria no falta.

ALFI

**Victoriano Ballesteros**

(Serrano Chico)



**ATOMOVILES DE ALQUILER**

Ronda del Mercado, 45

TELÉFONO 150

**POZOBLANCO**

CLASES DE 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA  
A CARGO DEL MAESTRO

**A. Rafael de Torres García**

GARRIDO 19 (Piso alto)

Apertura el 1.<sup>o</sup> de Julio

**POZOBLANCO**

**Medidas eficaces**

La escuela única

No ha muchos días, oí a un seudopatriota enemigo de todo avance democrático, refutar en tono agresivo e insultante (característica de estos señores) las medidas tomadas por el gobierno sobre materia de enseñanza.

Decía con voz huraña: "¿Qué será de nuestra patria si suprimen las instituciones religiosas? ¿Quién educará a nuestro hijos?"

Reservándonos nuestra opinión, dejamos hablar a Victor Hugo, cuando en 1850 se dirige a los defensores de la Iglesia:

"No quiero confiaros la enseñanza de la juventud; no quiero confiaros el alma de los niños, el desarrollo de las inteligencias nuevas que se abren a la vida, el espíritu de las nuevas generaciones; es decir el porvenir de Francia, porque confiáoslo a vosotros sería abandonarlo. No me basta que las nuevas generaciones nos sucedan; quiero que nos continúen. He aquí por qué no quiero sobre ellas ni vuestra mano ni vuestro soplo."

"¿Queréis que os den los pueblos para instruirlos?" Preguntaba Victor Hugo a los defensores de la enseñanza religiosa. "Muy bien. Veamos vuestros discípulos. Veamos vuestros productos. ¿Que habeis hecho en Italia? ¿Que habeis hecho en España? Hace siglos que teneis en vuestras manos, a vuestra disposición, en vuestra escuela, bajo vuestra férula, a esas dos grandes naciones, ilustres entre las más ilustres. ¿Que habeis hecho de ellas? Yo os lo voy a decir. Gracias a vosotros, Italia cuyo nombre no puede pronunciar ningún hombre que piense sin sentir un inexplicable dolor filiar; Italia aquella madre de los genios y de las naciones que defendió por todo el Universo las más deslumbradoras

maravillas de la poesía y de las artes; Italia que ha enseñado a leer al género humano, ¡Italia hoy no sabe leer!"

"España, magníficamente dotada, que había recibido de los romanos su civilización primera, de los árabes su segunda civilización y de la Providencia y a pesar vuestro un mundo: América. España ha perdido, gracias a vosotros, el secreto del poder que había recibido de los romanos, el genio de las artes que había recibido de los árabes el mundo que había descubierto. ¡Ahí tenéis vuestra obras maestras! Aquel hogar que se llama Italia, vosotros lo habeis apagado. Aquel coloso que se llamaba España, vosotros lo habeis mermado. Una está reducida a cenizas; la otra está en ruinas. He aquí lo que habeis hecho de dos grandes pueblos".

Si os oponéis al progreso surgirán revoluciones. La humanidad en su marcha camina hacia un ideal al que solo pueden oponerse los tiranos de noventa generaciones.

Valentín López Martínez



**José Martínez (Carilla)**

**ZAPATERO**

ALFAREROS 3. POZOBLANCO

*Este semanario, fiel a la verdad, rectifica el entrefilet de la primera plana que dice ha aumentado el precio del pan, diez céntimos en kilo. No han sido diez, han sido siete, mejor dicho ocho céntimos, pues como el céntimo pequeño es moneda que abunda, al dar 6 perras gordas para el kilo de pan, devuelven tan solo un céntimo gordo... y esto cuando se acuerda el panadero, que algunas veces suele olvidarse.*

*Quedamos en que son siete, pero cobran ocho... o diez.*

**Constancio Rubio García**  
**Bebidas y Café**

CENTRO REPUBLICANO  
Calle Guillermo Vizcaino

**LOS QUE COMEDES MI PANE**

¡Oh valientes caballeros!  
¡Oh bayeteros famosos!

Cuesta arriba, del llano a la montaña, del valle a las mesetas, partiendo de aquel pueblecito blanco, que atrás dejaron, que ya apenas se divisa, van en busca de las Castillas que se inician en la áspera cordillera manchega.

Allá van los caballeros, los héroes... héroes... sí... porque solo el sacrificio y la abnegación por su pueblo, pueden impulsar a esos valientes en aquellos remotos tiempos a llevar sus mercancías a lejanos países, como Colones a sus carabelas soportando cierzos y canículas, amenazados por cuartanas y bandoleros.

¡Ah!; ¡los bandoleros! entonces, era, por estos, casi tan peligroso ir a Salamanca desde Pozoblanco con mulos cargados de mercancías, como venir con bajeles cargados de oro, desde las Indias, amenazados del temporal o de los piratas.

¡Oh valientes bayeteros! Con humos de capitanes de navío sin mas fagines que las suyas azules, moradas, o rojas, la mirada avizora, el retaco a punto, la bolsa apretujada, íbais por esos mundos de Dios, en siglos pretéritos arriesgando la vida por engrandecer la villa de vuestros amores trocando en aureas monedas la penosa y pertinaz labor casera de vuestras urdimbres multicolores.

¡Oh los antiguos Morenos, Cabrerías, Muñoces y cien más cuya sangre hierve en el pecho de sus trasbisnietos! ¡Como transformásteis con vuestro esfuerzo la paupérrima región de los pedruscos y de los matorrales, en región amparadora para vuestros sucesores llena de encinares y de olivos! Si no fuera por vosotros, tal vez en estos momentos las brozas invadirían los villares y guijarros y sería una región semihurdana de lentiscos y guijarrales, sin olivos, sin plantados, con encinas salvajes.

Yo veo vuestra obra y os invoco ferviente, con el alma llena de admiración. No tendrís una calle, ni un monumento, eso es poco, pero en nuestro pecho, en el de todos nuestros conciudadanos debe haber un eco, un mandato, el de aquellos valientes, que nos dice, que sigamos su ejemplo, que aportemos a nuestros lares patrios, con las carabelas de nuestras actividades y con los clavi-

leños de nuestro esfuerzo, la imitación de su conducta, y honrémosles los que comemos de su pane.

Enrique García

**F.º Baltasar López Herrero**

MÉDICO

CONSULTA DE 11 A 1

RISQUILLO, 10

**¡Justicia y trabajo!**

Con fecha 17 de Abril, solicitó la Sociedad de Albañiles, de este Ayuntamiento, trabajo para sus afiliados. No se les atendió. Igualmente, en veces posteriores. El domingo, ante otra solicitud nuestra, demandando trabajo nuevamente, acordó la Corporación Municipal colocar a todos los albañiles, en el adoquinado de la calle P. Iglesias. Algunos han ido, pero el que esto escribe no ha sido requerido, en contra de sus continuas peticiones.

¿Es que el ser socialista es un crimen? A juzgar por lo que veo me inclino a creer que volvemos a los tiempos del funesto virrey de Andalucía general Barrera.

Diego Díaz

**José Aggeo Sánchez**

Clinica Veterinaria

**Sueros y Vacunas**

FERNÁNDEZ FRANCO

**La voz de la calle**

Con este título, aparecerá el próximo número, una sección destinada a dar publicidad a cuantas quejas y reclamaciones nos hagan nuestros lectores.

No publicaremos ninguna denuncia que no venga debidamente firmada.

Pueden enviarlas, bajo sobre, a la Redacción de este semanario.

**ERRATA**

En la página 2.<sup>a</sup>, columna 5.<sup>a</sup>, línea vigésimacuarta del último párrafo, léase portador en lugar de portavoz.

Pozoblanco 8 de Julio de 1931

AÑO I = NÚM. 10

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO . . . 5'00 PTS.

Número suelto: 10 cénts.

PAGO ANTICIPADO

# LA SIERRA

SEMANARIO DE IZQUIERDAS

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Redacción y Administración:

Avda. de la República (antes Real) 9

Los originales no se devolverán  
aun cuando no sean publicados

Tarifa de anuncios y comunicados  
pídase a la Administración

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de Pesetas

Completamente desembolsado



Fundada en el  
año 1864

Seguros contra incendios, sobre la vida,  
de accidentes de valores y marítimos

Agente Regional,

**ANTONIO VARO**

### Administración local

La revolución continúa su marcha triunfal. Hay que hacer la revolución desde arriba, pero si los gobernantes no satisfacen los anhelos del pueblo, entonces éste, hace la revolución por la fuerza. Para gobernar se ha de mirar a un punto fijo, este punto fijo es la ley. Ley y justicia para todos igual. Si se observara esta frase, que feliz se haría la vida, el fuerte no abusaría del débil, sino que cada uno se limite a ocupar el plano que ya la naturaleza le tiene asignado. Todas las luchas sociales han de ir encauzadas por este sendero, a la igualdad ante la ley.

Ahora ha llegado a mi poder unos impresos que la Junta del Reparto ha enviado a cada vecino, para que en ellos se consigne la renta por todos los conceptos que cada uno disfruta. Como han visto, estos impresos, tienen varios encasillados, uno para consignar la renta bruta, otras para deducir los gastos y la última para la renta líquida.

Ya era hora que se llevara a la práctica tan importante medida, por esto y por su constante actividad e interés merece el más sincero aplauso. Podemos decir alto y claro que es la primera vez que la Junta del Reparto trabaja en nuestra ciudad.

¡Como cambian los tiempos! Esta que es la parte administrativa mas importante y delicada de una población, ha estado en un completo abandono, hasta tal extremo, de hacerse a capricho de unos cuantos.

Hasta hoy la Junta formada por patronos y obreros marcha admirablemente, y es que el español, por lo general, en administración teórica está demasadamente bien; pero llegando a la práctica fracasa. Disposiciones y leyes buenas, pero somos débiles para hacerlas cumplir y respetar, y como nos conocemos mutuamente y sabemos nuestras debilidades, de ahí que cada cual haga su capricho sin temor a que le castiguen.

Digo esto porque sino se castiga cada uno rellenará los impresos a su antojo, ocultando lo que pueda y nos encontraremos igual o

**Francisco Díaz Pastor**

CORREDOR MATRICU-

LADO DE FINCAS, GA-

NADOS Y CEREALES

Pilar, 32. - Teléfono 142. - POZOBLANCO

peor que antes, ya que en los grandes capitales es mas factible la ocultación que a los pequeños propietarios e industriales, los eternamente perjudicados.

Hasta ahora la Junta ha actuado en la parte teórica, pero cuando empiece la parte práctica ha de demostrar el máximun de energía.

Una vez clasificadas en el Ayuntamiento todas las hojas firmadas por los interesados, para que sean responsables de su contenido, han de proceder todos los componentes de la Junta, primero revisar si falta alguno, y después a una revisión minuciosa de cada hoja para comprobar que lo que en ellas se declara es la renta o beneficio verdadero del declarante y el que se compruebe que ha ocultado parte de sus beneficios se le obliga a que rectifique y caso de nueva ocultación, se le castiga con fuertes multas o bien se le embarga el importe de lo ocultado.

La mejor Cerveza,



**"LA MEZQUITA"**

Los mejores Vinos los de

**ANTONIO REINA**

**PUENTE GENIL**

He aquí un gran procedimiento para recaudar fondos y solucionar la crisis obrera.

Para terminar una pregunta: ¿será verdad que en lo sucesivo pagará cada uno el reparto a medida de su capital?

Angel González Dueñas

### FILANTROPIA Y ALTRUISMO

Es plausible y digno de las mayores alabanzas, que mientras se invierten grandes cantidades, fabulosas cantidades en la construcción de dos magníficos templos, alarde de ornamentación y fastuosidad la mendicidad aumenta en nuestro pueblo, ahora mas, por la crisis de trabajo. ¡Que conjunto más bello y armonioso! Junto a la magnificencia de esos templos, la miseria de esos desvalidos (en su mayoría ancianos e inútiles) sin pan, sin agua clara y sin ropa con que cubrir sus cuerpos. Y si a un filántropo de estos, le habla alguien de la construcción de un asilo, le despiden con cajas destempladas.

Filantropía pura la de estos patriotas que si en sus manos estuviera sacarían a España del caos en que la república la está sumiendo.

**FRANCISCO DÍAZ**  
De la Juventud Socialista

Imp. de Pedro López. Pozo Pozoblanco

### REFRESCO GRANULADO EFERVESCENTE

ESPUMO-LIMONAL "SÁNCHEZ"

(MARCA REGISTRADA)

DE CALIDAD INSUPERABLE

**Alejandro Sánchez Ruiz**

FABRICA Y DESPACHO:

Ronda del Mercado, 27 -- Teléfono 166 -- POZOBLANCO

# "LA FABRIL"

## FÁBRICA DE MOSÁICOS

DE

# JOSÉ MADUEÑO

PRISIÓN, 23

Losetas de la mejor calidad.

Dibujos del mejor gusto.

Existencias de todas clases

Esta casa ha tomado verdadero empeño en que sus mosáicos hagan la mejor propaganda por la calidad, y al efecto fabrica con los materiales más recomendados sin regatear nada que pueda contribuir a la bondad del artículo.